



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Universidade do Estado do Rio de Janeiro
Centro de Educacao e Humanidades

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 149ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO – PROCESSOS FORMATIVOS E DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES DA UERJ.

Aos dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às 19: 00h, de forma remota, foi iniciada a centésima quadragésima nona reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação de Professores da UERJ. Estavam presentes os/as seguintes professores/as: Luiz Fernando Conde Sangenis, Alexandre Silva Guerreiro, Maria Tereza Goudard Tavares, Amanda Mendonça, Vânia F A Leite, Maria Luisa Furlim Bampi, Alexandra Garcia, Rosa Malena, Nilda Alves, Anelice Ribetto, Rosimeri Dias, Márcia Lisboa, Sandro Tiago, Noale Toja e os representantes estudantes Niely Natalino, Lucas Salgueiro, Eduardo Gomes, Karla Dayana A da Paixão, Lívia Martins B Pereira. O Presidente iniciou os trabalhos e foram tomadas as seguintes decisões: **1. Informes- 1.1. Representação estudantil** – O representante Lucas perguntou sobre os horários do próximo semestre e sobre a possibilidade de horários mais no fim do dia e mais verticalizados. A professora Anelice informou que mês que vem começará a ser feito o horário de 2025, e ressaltou a dificuldade em verticalizar as aulas, pois os docentes da FFP além de atuarem na graduação participam das reuniões da unidade que normalmente são marcadas a tarde, o que dificulta a verticalização, e lembrou que o programa tem colocado pelo menos uma disciplina eletiva no final da tarde. **1.2. Eventos agosto/setembro.** O estudante Lucas informou que em novembro, nos dias 11 e 12, será realizado, na FFP, a IX Jornada de Educação Não Escolar e Pedagogia Social (JENEPS) organizado pelo professor Arthur e pela professora Heloisa. **1.3. Move La América.** O Professor Sangenis informou que o PPGEDU foi contemplado com quatro vagas para receber candidatos do programa Move La América, o que é muito relevante pois amplia a internacionalização do programa. **1.4. Sucupira 2025.** O professor Sangenis informou que foi realizado o recoleta e que as informações de 2021 e 2022 foram revisadas e complementadas. O professor Sangenis solicitou que os docentes e discentes atualizem o lattes e ressaltou a importância dos egressos também atualizarem seus lattes. Solicitou também a ajuda dos colegas docentes para complementar informações para o relatório

do quadriênio do sucupira e que o programa não vai optar por um perfil regional ou internacional, de outra forma tentará mostrar a relevância das duas características para o programa. **1.5. Coordenação Adjunta do Programa.** O professor Sangenis informou que nesse mês de outubro o professor Alexandre Guerreiro deixa a coordenação adjunta sendo substituído pela professora Maria Tereza. **1.6. Andamento do grupo de trabalho responsável pela atualização do Regimento do Programa.** A professora Maria Tereza lembrou que no colegiado de junho formou-se uma comissão formada por ela mesma, professor Sangenis e professora Vania, mas a primeira reunião do grupo será em outubro e em novembro deverá ser apresentado ao colegiado alguma proposta. **1.7. Informes gerais.** A professora Noale apresentou o projeto Amortecer que será levado à direção da FFP e explicou que o projeto busca pensar um laboratório ao ar livre a fim de promover encontros e trocas nos espaços externos da FFP. A professora Rosimeri informou que a revista do PPGEDU comemora no ano que vem seus 10 anos e que em comemoração será realizado um evento, na UNIRIO, no dia 26 de março de 2025, e que todos os números de 2025 serão em função dessa celebração. **2. ORDEM DO DIA. 2.1. Aprovação da ata da reunião anterior.** A ata anterior foi aprovada pelo colegiado após as devidas correções sinalizadas. **2.2. Planejamento participativo: plano quadrienal 2025-2029: definição de etapas - Diagnóstico e Plano de ações.** O professor Sangenis informou que a maioria das propostas e planos de ação elencados no quadriênio 2021-2024 foi cumprida, mas que ainda é preciso fazer uma avaliação do que foi e do que não foi cumprido, para a partir da avaliação, identificar as necessidades do Programa e definir os planos de

ação para o próximo quadriênio. O professor Sangenis solicitou que seja marcada uma reunião ainda esse ano para discutir esse assunto e pediu que o material enviado a respeito dessa análise seja lido por todos.

2.3. Pré-seleção de doutorandos para sanduíche no exterior. O professor Sangenis solicitou que o Programa faça uma pré-seleção dos discentes interessados em pleitear a bolsa antecipadamente à divulgação do edital da CAPES e pediu que os professores verificassem quais alunos estão mais capacitados para receber essa bolsa, de maneira que as indicações sejam feitas de forma estratégica, vislumbrando o retorno que esses bolsistas poderão trazer para o Programa. A professora Anelice pediu que fosse enviado aos professores orientadores as regras e requisitos necessários aos alunos para que esses estejam capacitados a concorrerem a bolsa. A professora Vania ressaltou a importância da bolsista Flaviane Americano ter participado do doutorado sanduíche, e que tem sido muito bom para pesquisa. A professora Maria Tereza também ressaltou a importância dessa experiência para o bolsista Florentino Lourenço. E propôs que esses bolsistas, ao retornarem, façam uma apresentação sobre sua experiência do ponto de vista da produção de conhecimento. A professora Nilda disponibilizou um livro publicado por ela e orientandos que foram para o exterior onde contam suas experiências.

2.4 Aprovação de bancas e prorrogação de prazos de defesa. A professora Rosa Malena solicitou prorrogação de seis meses para defesa do aluno Osvaldo Oliveira. O colegiado aprovou a prorrogação. A professora Vania informou que sua orientanda Simone Oliveira defenderá a tese em dezembro.

3. ASSUNTOS GERAIS. A professora Vânia relatou que vem cobrando o trabalho final da doutoranda Fernanda Medeiros Alves Besouchet Martins, mas que vem tendo dificuldade com isso. A professora Márcia Lisboa solicitou autorização do colegiado para que a professora Leila Pio Mororo (UESB) seja coorientadora de sua orientanda Margareth. O colegiado pediu que a aluna Margareth traga uma justificativa mais embasada na próxima reunião. A professora Anelice aproveitou para levantar a necessidade de pontuar em quais situações é possível ter um coorientador de fora ou mesmo de dentro. Para concluir a reunião foi solicitado a saída dos representantes estudantis para que fosse discutido pontos referentes ao processo seletivo 2025 (mestrado e doutorado). Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a reunião, da qual, para constar, eu, Vanessa Nunes Martins lavrei a presente Ata, que lida e aprovada, vai por todos assinada através do anexo Lista de presença (xxx).



Documento assinado eletronicamente por **Vanessa Nunes Martins, Chefe de Seção**, em 04/11/2024, às 11:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento nos art. 28º e 29º do [Decreto nº 48.209, de 19 de setembro de 2022](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.rj.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=6, informando o código verificador **85094699** e o código CRC **A07B5564**.